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erne har deres egen hjemmeside og ved at 

gå ind på disse sider, har man mulighed 

for at søge i hele søgemaskinens »biblio-

tek«. De mest anvendte søgemaskiner er 

www.google.dk, og www.jubii.dk. Google 

er verdens største internet-søgemaskine. 

Den giver adgang til cirka 4,25 milliarder 

hjemmesider.

Problemet er, at man gennem Internettet 

har adgang til næsten en uendelig mængde 

af ustrukturerede informationer fra hele 

verden. Kunsten er at sortere i disse infor-

mationer: Kan vi stole på dem eller er de 

forkerte, farlige eller forbudte?

Hermed følger nogle gode råd til, hvordan 

man kan undersøge, om det er informatio-

ner, man kan stole på, eller om det er in-

formationer, man skal undgå at anvende.

Netop fordi ingen har ansvaret for, hvad 

der ligger på nettet, skal man være meget 

opmærksom på, at ikke alle oplysninger er 

korrekte. Det er derfor vigtigt at vurdere 

oplysningerne kritisk i forhold til følgende 

områder:

• Ophavssituation

• Layout

• Teksten (fortolkning)

• Billederne

• Kan oplysningerne kontrolleres?

Ad ophavssituationen:

•  Hvem har lavet siden? (hvis det ikke er 

opgivet, så kasseres siden)

•  Hvis ikke ophavsmand er kendt, så send 

en mail til vedkommende

• Hvilken kontekst er siden skrevet i (tid)?

•  Hvor ofte opdateres siden – er der en 

webmaster (redaktør)?

Ad layout:

• Er layoutet troværdigt?

• Er det ensartet og roligt?

• Er der reklamer?

Ad. teksten:

• Nærlæs teksten. Virker den troværdig?

• Kontrollér oplysningerne.

For at forstå hvad dette punkt indebærer, 

prøv at lave en sammenligning mellem føl-

gende hjemmesider:

• www.holocaust.nu

• www.holocaust-uddannelse.dk

Ad. billederne:

Her er man nødt til at lave en billedana-

lyse. Gå f.eks. ind på www.bonsaipets.

com for at se, hvordan man kan blive 

snydt.
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For at kontrollere indholdet af informatio-

ner på Internettet kan man bruge en model 

for traditionel kildekritik:

1. Ophavssituationen:

• Hvem er forfatteren?

• Hvordan er teksten blevet til?

• Hvor og hvornår er teksten blevet til?

• Spørgsmål om tekstens modtager

• Spørgsmål om tekstens mål

• Spørgsmål om tekstens overlevering

2. Fortolkning:

• Overblik over tekstens disponering

• Fokus på tekstens genstand

• Vurdering af tekstens forklaringer

• Er der sammenhæng i tekstens teori?

3. Relevans:

• Opfatter vi teksten som troværdig?

•  Kan vi bruge teksten i forhold til vores 

emne?

1. Er genstanden relevant?

2. Er forklaringerne relevante?

3. Er tekstens tradition frugtbar?

E-mail

Når man er tilsluttet Internettet, har man 

også adgang til en række funktioner. Blandt 

andet har man mulighed for at udveksle 

e-mails, hvor man ikke blot kan udveksle 

beskeder, men også at sende billeder, fi lm, 

musik, dokumenter, deltagerlister, møde-

indkaldelser osv. til hinanden.

I studiekredsen kan brug af e-mail være en 

god ide, men det forudsætter, at alle delta-

gerne jævnligt checker sin e-mail, og svarer 

på de mails, som kræver det. 

På alle e-mail programmer – både online 

baserede (hotmail, g-mail m.v.) og i forbin-

delse med Offi  ce programmer (Outlook 

Express, Microsoft Outlook m.v.), kan man 

oprette et adressekartotek, hvori man kan 

lave grupper af modtagere. Man kan her 

f.eks. lave en modtagergruppe med dem, 

som er med i studiekredsen, således at man 

i stedet for at skrive alles e-mail adresser 

hver gang, blot kan tilføje gruppen i afsen-

derfeltet.

Det kan være en god ide at oprette en on-

line e-mail (hotmail etc.), for disse mail 

programmer har man altid adgang til uan-

set hvor i verden, man er, når blot der er en 

computer med internet adgang.

Off entligt tilgængelige computere kan fi n-

des på biblioteker eller på en Internet-café.

Multimedia

Multimedia er en sammensætning af infor-

mationer med brug af fl ere udtryksformer 

på samme tid, f.eks. tekst, lyd og levende 

billeder. Når man anvender multimedia, 

er det ud fra et ønske om at gøre teksten 

mere underholdende, eller gøre den mere 

pædagogisk. 

Det kan enten være at optage en lyd-fi l 

med et interview, optage en video eller 

blot lave en powerpoint præsentation (po-

werpoint er et Offi  ce program). Dog skal 

man være opmærksom på at arbejde med 

multimedia, kan være utroligt tidskræ-

vende. Produktet skal gennemarbejdes, da 

en dårlig præsentation ligefrem kan have   



en negativ eff ekt. Men hvis man formår at 

sammensætte farver, billeder, lyd og hvis 

man benytter de mange funktioner, der er 

i powerpoint, kan man med få midler lave 

en præsentation, som kan virke temmelig 

overbevisende. Som før nævnt er det en god 

ide, at studiekredsen har en vis fælles viden. 

Derfor kan man have gavn af en projektor, 

der sluttes til en computer. Computersiden 

kastes op på et lærred, og alle deltagere kan 

følge med på en storskærm. Her kan vises 

en powerpoint præsentation, som f.eks.kan 

bestå af statistikker, videoklip og tekst.

Cd-rom

Der fi ndes efterhånden mange leksika på 

cd-rom. Bibliotekerne har disse cd-rom’er 

til udlån.

Downloads

Det er muligt at hente f.eks. billeder, musik og 

programmer ned fra nettet og bruge dem på 

sin egen computer. Når man downloader skal 

man være opmærksom på, at man deler fi ler 

med andre computere. Derfor skal man være 

ekstra opmærksom på sikkerheden. Man bør 

sørge for at have sit antivirusprogram tændt 

og sikre sig, at man kender den, der står bag 

de fi ler (dokumenter), man downloader. Som 

udgangspunkt skal man, når man downloa-

der, holde sig til kendte fi l-formater. Fil-nav-

net er altid fulgt af fi l-typen som f. eks.:

Film:

• Fil-navn.wmv

• Fil-navn.avi

• Fil-navn.mov

• Fil-navn.mpg

Billeder:

• Fil-navn.jpg

• Fil-navn.bmp

• Fil-navn.gif

Dokumenter:

• Fil-navn.pdf

• Fil-navn.doc

Musik:

• Fil-navn.mp3

• Fil-navn.wav

• Fil-navn.wma

Det er fornuftigt at holde sig fra fi ler der 

ender på ».exe« – disse fi ler er ofte dem, der 

indeholder virus. Det er ikke altid, man 

kan se på fi l-navnet, om det er en ».exe«-fi l. 

Ved at højreklikke på fi lens ikon og der-     

efter gå til Egenskaber, kan man se, hvil-

ken type fi l, det er. 

Man bør aldrig åbne en ukendt fi l – hel-

ler ikke selv om den kommer fra en per-

son, man kender.

Hvis man bruger billeder fra nettet, skal 

man sikre sig, at de er i en god opløsning. 

Opløsning angives i »pixels«, men det frem-

går sjældent af navnet på billedet. Derimod 

kan man se på størrelsen af billedet, i hvor 

god opløsning det er. Størrelsen på et bil- 

lede er angivet i »kb«, som står for kilo byte. 

Det er en god ide at sætte billedet ind i et 

word dokument for at se, hvor meget det 

fylder på en A4 side. En grundlæggende re-

gel er, at man aldrig bør forstørre et billede, 

men at det altid kan gøres mindre.
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En evaluering er en vurdering af det ar-

bejde, der foregår i studiekredsen. Eva-

lueringen kan foretages anonymt på et 

skema eller gennem samtale. Forhåbent-

lig er der så megen tillid og åbenhed del-

tagerne imellem, at den anonyme evalu-

ering er overfl ødig. Man skal huske, at 

kritik er sund og kan bruges, når den er 

virkelighedstro og saglig. Evalueringen 

kan både være en vurdering af studie-

kredsens faglige indhold og af, hvordan 

den fungerer socialt. Det er vigtigt, at 

evalueringen fører til refl eksion, ellers 

fører den ikke videre.

Evalueringen kan have to formål. Enten 

taler man om en evaluering som grund-

lag for handling eller evaluering som 

grundlag for kontrol. 

10. Evaluering
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Evaluering som grundlag

for handling

Denne form for evaluering af arbejdet i 

studiekredsen har til hensigt at skabe det 

bedst mulige grundlag for at gøre arbejdet 

i kredsen stadig bedre. Evalueringen om-

fatter både vurdering af tilrettelæggelse, 

forløb, anvendte materialer og prioritering 

af indholdet. Ved at sammenholde viden 

på disse områder skabes et bredt grundlag 

for de løbende bestræbelser på at opnå de 

bedste betingelser for, at studiekredsen bli-

ver en succes.

Intern evaluering

•  Den enkelte deltagers personlige eva-

luering

• Gruppens fælles evaluering

Den enkelte deltagers evaluering forud-

sætter at deltageren har sat sig et mål med 

deltagelsen i studiekredsen. Målsætning er 

en forudsætning for evaluering, ellers bli-

ver evalueringen tilfældig.

Gruppens fælles evaluering foregår kon-

tinuerligt i et åbent samarbejde mellem 

kredsens deltagere ud fra en fælles mål-

sætning. Følgende spørgsmål kan stilles til 

den løbende evaluering: 

•  Synes du, at det arbejde, der foregår i stu-

diekredsen, er interessant? 

•  Er arbejdsklimaet ved møderne godt 

nok? 

• Er de valgte arbejdsmetoder OK? 

•  Hvordan fungerer kommunikationen i 

gruppen?

•  Føler du dig velinformeret om, hvad der 

foregår, også når du er fraværende?

Og så videre og så videre. Spørgsmålene 

vil opstå af sig selv under studiekredsens 

møder. 

Evaluering som grundlag for kontrol

Produktevaluering

Denne form for evaluering kaldes også 

produktevaluering eller ekstern evaluering 

og bliver almindeligvis først udført ved 

studiekredsens sidste møde, eller når mø-

derækken er afsluttet. Evalueringen kan 

bruges som grundlag for næste års studie-

kreds og kan foretages af alle deltagere el-

ler af den gruppe, der ønsker at fortsætte 

arbejdet næste sæson.

Følgende punkter er vigtige at diskutere og 

vurdere ved produktevalueringen:

• Planlægning inden studiekredsens start

• Emnevalg og problemorientering

• Materialevalg

• Arbejdsproces

• Eventuelt produkt

• Fagligt udbytte

• Socialt udbytte

Evaluering
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Studiekredsforløb

I det følgende beskrives arbejdsgangen for 

et studiekredsforløb.

1.  Allerførst skal der lyst og tid til at starte. 

Det er også bedst, hvis man har et for-

slag til et overordnet emne.

2.  Herefter skal man danne en forening 

med mindst fem medlemmer. Forman-

den skal bo i den kommune, hvorfra 

man vil søge tilskud. Der skal desuden 

udarbejdes vedtægter. Se i lovens kapitel 

4. Så hentes en blanket på rådhuset og 

en ansøgning udarbejdes. Kommunen 

har mulighed for at stille lokaler til rå-

dighed og betale 1/3 af lederens hono-

rar, efter takster kommunen bestemmer. 

Resten skal deltagerne selv betale. På 

dette tidspunkt kan man diskutere, om 

man overhovedet vil søge penge. Alle 

kan samles i en dagligstue og lave en 

studiekreds uden at blande det off ent-

lige ind i det. Man må dog se i øjnene, 

at fællesudgifter som papir, porto, an-

noncer m.v. skal betales af egen lomme. 

Husk at hvis man søger kommunen om 

midler, er der en ansøgningsfrist, der 

skal overholdes.

11. Start en studiekreds

Få en god ide

Dan en gruppe

Søg midler

Møde- og arbejdsplan

1. møde

Sidste møde

Regnskab Evaluering

AnnoncérLokale

Find »dagligstue«

Møde- og arbejdsplan

1. møde

Sidste møde

Evaluering

^
^

^^

Et studiekredsforløb.



Har du lyst til at diskutere
vores kommunes ældreforsorg
under hyggelige former
hver anden tirsdag kl. 15.00 til 17.00?

Vi har inviteret socialudvalgsformand Ole Hansen
og en repræsentant fra Ældresagen
til at deltage den 9. september. 

Pris for 8 møder kr. 265,-,
som betales ved første møde.

Tilmelding inden 15. august til
Folkevirke i Roskilde.
Arrangør: Åse Hansen, tlf. 45 65 85 17.

Studiekreds på Hyldeskolen

3.  Når ansøgningen er imødekommet, 

kontaktes kommunen vedrørende loka-

lemuligheder. 

4.  Samtidig averteres efter fl ere interesse-

rede. Det er naturligvis nemmest, hvis 

lokalet er fundet, inden der søges fl ere 

deltagere. En annonce udarbejdes og 

sættes i den lokale avis eller man alli-

erer sig med et oplysningsforbund for at 

komme med i deres kursusplan.

5.  Når tilstrækkelig mange interesserede 

har meldt sig, udarbejdes en mødeplan. 

Hvis kredsen bygger på off entlige mid-

ler, kræves mindst 12 deltagere. Mø-

deplan med starttidspunkt, sted, antal 

møder udsendes til de tilmeldte. Aftale 

om betaling anføres.

6.  Huskeseddel til 1. møde er beskrevet i 

kapitel 8.

7.  På de følgende møder justeres den op-

rindelige plan og en løbende evaluering 

sørger for, at forløbet bliver efter delta-

gernes ønsker. Inden studiekredsen har 

afholdt sit sidste møde, er interesserede 

begyndt at søge midler til næste års stu-

diekreds. Se under pkt. 1.

8.  Regnskabet afsluttes. Husk at hvis man 

har modtaget tilskud fra kommunen, 

skal der foreligge et regnskab til en be-

stemt dato.

9.  Ekstern evaluering foretages. Resulta-

tet bruges ved udarbejdelse af næste års 

møde- og arbejdsplan. Se under pkt. 5.
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Forslag til annonce.



For den Folkeoplysning, der foregår i det 

off entlige rum, er følgende lov gældende:

Lov om støtte til folkeoplysende voksen-

undervisning, frivilligt folkeoplysende 

foreningsarbejde og daghøjskoler samt om 

Folkeuniversitetet (Folkeoplysningsloven),

lov nr. 480 af 31. maj 2000.

De sidste ændringer er fra 1. januar 2007.

Lovens formål

Om loven står der i 1. afsnit, at loven 

»skal med respekt for forskellige holdnin-

ger sikre off entlige tilskud m.v. til den frie 

folkeoplysende virksomhed, der bygger på 

fællesskab og de enkelte initiativtageres 

idegrundlag«. Desuden skal kommunal-

bestyrelsen yde tilskud til »undervisning, 

studiekredse, foredragsvirksomhed og de-

batskabende aktiviteter for børn og voksne 

sammen«....

Kursusgebyr

Loven er en lov, der på mange områder 

stiller de enkelte kommuner frit. Det gæl-

der f.eks. med hensyn til tildeling af mid-

ler. Det er derfor nødvendigt at undersøge, 

hvilke regler der gælder i den kommune, 

man ønsker at starte en studiekreds. Men 

for alle gælder det, at deltagerne skal dan-

ne en forening og betale et kursusgebyr. 

Kommunerne stiller lokaler til rådighed 

og yder økonomisk støtte.

Desværre er bevillingerne til folkeoplys-

ning blevet mindre og mindre i kommu-

nerne. Det er dog stadig således, at man 

en gang om året kan søge om tilskud til 

folkeoplysende aktiviteter.

 

12. Folkeoplysningsloven
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www.mindmap.dk 
Her kan hentes viden om mindmap 
metoden

www.borger.dk
Her kan hentes alle oplysninger fra stat 
og kommune

www.dfs.dk
Dansk Folkeoplysnings Samråd

www.folkevirke.dk
Her kan læses om Folkevirkes aktiviteter

www.kkb.bib.dk
Database for Københavns Kommune-
biblioteker

www.refdesk.com
Stort håndbibliotek til faktasøgning

www.eblast.com
Encyclopedia Britannicas anbefalinger med 
oversigt over websteder

www.folketinget.dk
Folketingets off entlige informationssted

www.retsinfo.dk
Off entlig retsinformation

www.ni.dk
Gode websteder til at søge nyheder med 
links til både danske og udenlandske aviser 
og tv
- www.methodcentre.com
Metodesamling
- public.spirelloexpress.com/42675.htm 
Eksempelsamlinger
- www.resurs.folkbildning.net
Pædagogiske ressourcer

www.northernlight.com 
God søgemaskine

www.yahoo.dk
God søgemaskine på dansk 

www.yahoo.com 
God søgemaskine over internationale 
forhold. På engelsk

www.google.dk 
Dansksproget søgemaskine

Adresser på Internettet
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Bilag til kapitel 4

Ret til kopiering

Deltager-
navn

Tager ordet
m. tilladelse

Tager ordet
u. tilladelse

Taler
indbyrdes

Deltager ikke
i debatten

Skema til analyse af talemønstre.
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De 6 færdige kvadrater. Brikkerne kan skæres ud i pap, så de danner kvadrater med sider på 20 cm.

Bilag til kapitel 6

Ret til kopiering



49
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Freud  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .26
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Grundtvig  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .13ff 

Gruppearbejde    . . . . . . . . . . . . . . . . .22

Gruppedynamik    . . . . . . . . . . . . . . . . 17

Habermas, Jürgen   . . . . . . . . . . . . . . . 19

Handlekraft og viden    . . . . . . . . . . . . 16

Huskeseddel    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31

Hypertekst    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .8

Idedræbere    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25

Ideskabelse    . . . . . . . . . . . . . . . . .26, 27

Individualkultur    . . . . . . . . . . . . . . . . .6

Integrator    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16

Intern evaluering  . . . . . . . . . . . . . 39, 40

Internet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .8, 35ff 

Iværksætter    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16

Janteloven    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .24

Kodefornemmelser    . . . . . . . . . . . . . . .6

Kollektivbevægelsen    . . . . . . . . . . . . . .6

Kommunikation    . . . . . . . . . . . . . . . . 19

Kompleksitet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .8

Kontingens    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .8

Kritik og skepsis    . . . . . . . . . . . . . . . .27

Kursusgebyr    . . . . . . . . . . . . . . . . . . .43

Lokaler    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32

Lysbilledapparat    . . . . . . . . . . . . . . . . 33

Læring  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10

Massekommunikation  . . . . . . . . . . . . 19

Mindmapping  . . . . . . . . . . . . . . . . .28ff 

Multimedia  . . . . . . . . . . . . . . . . . .8, 37

Musikanlæg  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .34

Møbelopstilling  . . . . . . . . . . . . . . . . . 32

Mødekultur  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32

Målsætninger    . . . . . . . . . . . . . . .12, 40
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DFS og folkeoplysningens organisationer har, med støtte fra Undervisningsministeriets 

tipsmidler, iværksat en langstrakt indsats under betegnelsen »Oplys Demokratiet«.

Her sætter vi fokus på de demokratiske værdier i Danmark: Hvordan defi nerer vi dem, 

og hvordan håndterer vi forskelligheden - bl.a. ud fra disse spørgsmål:

• Hvor kommer de demokratiske frihedsrettigheder fra? 

• Hvordan indretter vi demokratiet? 

• Hvor går grænserne for ytringsfrihed og religionsfrihed?

Demokratiet er nemlig ikke noget, der kommer af sig selv, det skal læres, dyrkes og bru-

ges, så det ikke kun bliver en politisk ideologi, men en livsform. Vi ønsker desuden at få 

sat gang i en reel dialog i det danske samfund om, hvordan forskellige kulturer kan leve 

sammen, om religionsfrihed, om ytringsfrihed om ret og tolerance.

Det er håbet, at materialerne udviklet i forbindelse med OPLYS DEMOKRATIET-indsatsen, 

vil blive brugt i mange forskellige undervisnings- og læringssammenhænge over hele landet.

Følgende materialer er udviklet i forbindelse med OPLYS DEMOKRATIET:

Dagens Danmark – en demokratisk udfordring

Debathæftet er udgivet af Dansk Folkeoplysnings Samråd. Redaktion: Christine Sestoft.

Kogebog for »Det gode møde«

Opskrifter på afholdelse af møder – der giver liv i deltagelsen – i lokalt foreningsarbejde. 

Bogen er skrevet af Nini Jetsmark og udgivet af Dansk Folkeoplysnings Samråd.

OPLYS DEMOKRATIET

8 fakta-ark om demokratiet

Demokratiets historie af Ove Korsgaard

Demokrati og borgerskab af Mogens Herman Hansen

Demokratiets principper af Lars Torpe

Demokrati og magt – Magtudredning af Lise Togeby

Demokrati og retten til oplysning af Lisbeth Arne Pedersen

Demokrati, diktatur og autoritære styreformer af Michel Banz

Demokrati og bæredygtig udvikling af Jeppe Læssøe

Demokrati og økonomisk vækst af Christian Friis Bach

Se desuden på http://www.dfs.dk/demokrati/oplysdemokratiet.aspx

Kogebog for

”Det gode møde”

Opskrifter på afholdelse af møder - der giver 

liv i deltagelsen - i lokalt foreningsarbejde

Af Nini Jetsmark

Dansk Folkeoplysnings Samråd
Dansk Folkeoplysnings Samråd

Ordet ”Borger” bruges i to betydninger: man kan være borger i en by (typisk en købstad), 

eller man kan være borger i en stat. 
Byborgerskab
Ordet ”Borger” er afledt af ”borg”. Byer opstod typisk ved at folk bosatte sig omkring bor-

gen under dens beskyttelse, således Nyborg, Vordingborg, osv. De første danske købstæder 

var Slesvig, Tønder og København (ca. 1200).
Byens borgerskab var byens over- og middelklasse
Borgerne var handlende og håndværkere, der havde løst borgerskab og derigennem havde 

fået monopol på at styre byens anliggender. Alle købstædernes borgere dannede tilsammen borgerstanden, der sammen med gejstlige, 

adelige og bønder udgjorde landets fire stænder. Den første danske stænderforsamling blev 

indkaldt af Christian d.1., i 1468.
”Byens borgere” er i dag lig med indbyggere  
Først i løbet af 1800-tallet blev en bys borgerskab udvidet til at omfatte alle byens fastbo-

ende indbyggere. Borgerskabet som stand forsvandt sammen med enevælden i 1848-49. 

Købstæderne mistede de fleste af deres økonomiske særrettigheder i 1857 og forsvandt helt 

ved kommunalreformen i 1970. Borgerskab i en by er nu et historisk begreb, men ordet 

borger bruges fortsat i daglig tale om indbyggerne i en by.Statsborgerskab
Statsborgerskab er en persons retsligt definerede arvelige medlemskab af en stat. Desuden 

kan fremmede individuelt opnå borgerskab ved naturalisation. 
Borgeren nyder en række politiske, sociale og økonomiske privilegier i staten, som bosid-

dende fremmede er afskåret fra, eller kun kan nyde i begrænset omfang. Modsvarende ret-

tighederne har borgerne en række pligter først og fremmest skattepligt (som også omfatter 

fremmede) desuden værnepligt (som de fremmede er fritaget for). I de fleste tilfælde har 

en person kun borgerskab i én stat. 
”Statsborger” betød oprindeligt borger i en bystat
Begreberne statsborger og statsborgerskab opstod i 600-tallet f.Kr. i de oldgræske bystater 

(poleis). Polis betyder både ”by” og ”stat” og en polis var en by med opland, hvis indbyg-

gere var delt i tre ”stænder”: borgere (politai), metøker (gæstearbejdere) og slaver. Man 

blev borger ved fødsel eller undtagelsesvis ved naturalisation, og demokratiske bystater, 

fx Athen, styredes af folkeforsamlinger, domstole og embedskollegier, som kun mandlige 

borgere havde adgang til. I de oldgræske bystater faldt begrebet byborger sammen med 

begrebet statsborger. 

I kølvandet på sa-gen om Muham-med-tegningerne i begyndelsen af 2006 besluttede Dansk Folkeop-lysnings Samråd at iværksætte 
indsatsen: Oplys Demokratiet.

Formålet er at få synliggjort og dis-kuteret de demo-kratiske værdier i Danmark, men også at få sat gangi en reel dialog i det danske sam-fund om hvordan kulturerne kan leve sammen, om religionsfrihed, om ytringsfrihed, om ret og pligt og tolerance.

Initiativet tager afsæt i to enkle overordnede 
spørgsmål:
• Hvordan define-rer vi demokratiet i Danmark?

• Hvordan hånd-terer vi forskellig-hed i samfundet?

Gennem åben 
debat skal vi 
medvirke til at skabe grundlag for konstruktiv sameksistens og undgå konflikt.

Fakta-ark 2

Demokrati og 
Borgerskab

Af Mogens Herman Hansen

Lektor på Københavns Universitet, Saxo-Instituttet

OPLYS  DEMOKRATIET



STUDIEKREDSHÅNDBOG
– Demokratiets værksted

                                                                                              Af Jeanne Bau-Madsen                                                 Madsen

En håndbog i serien OPLYS DEMOKRATIET

En vigtig del af folkeoplysningen og en del af forenings-Danmark
har altid  været studiekredsen,

men den har også været en del af demokratiet.
Studiekredsen i sin grundform er en del af den demokratiske proces,

hvor deltagerne som udgangspunkt står lige,
og hvor alle kan bidrage med deres erfaring og viden.

Vi håber, at denne håndbog kan tjene som hjælpemiddel og inspiration
til arbejdet i demokratiets værksted – studiekredsen. 

Dansk Folkeoplysnings Samråd




